# 习近平主持召开中共中央政治局常务委员会会议分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济运行形势

# 研究部署落实常态化疫情防控举措 全面推进复工复产工作

新华社电中共中央政治局常务委员会4月8日召开会议,听取新冠肺炎疫情防控工作和全国复工复产情况调研汇报,分析国内外疫情防控和经济运行形势,研究部署落实常态化疫情防控举措、全面推进复工复产工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,当前我国疫情防控阶段性成效进一步巩固,复工复产取得重要进展,经济社会运行秩序加快恢复。同时,国际疫情持续蔓延,世界经济下行风险加剧,不稳定不确定因素显著增多。我国防范疫情输入压力不断加大,复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。面对严峻复杂的国际疫情和世界经济形势,我们要坚持底线思维,做好较长时间应对外部

环境变化的思想准备和工作准备。要统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,外防输入、内防反弹防控工作决不能放松,经济社会发展工作要加大力度。要坚持在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复,抓紧解决复工复产面临的困难和问题,力争把疫情造成的损失降到最低限度,确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

习近平强调,要密切关注国际国内疫情形势变化,全面落实外防输入、内防反弹,及时采取更有针对性和实效性的防控措施,继续抓紧抓实抓细各项防控工作。要巩固重点地区疫情防控成效。湖北省和武汉市要继续集中力量做好重症病例科学精准救治,及时做好出院患者随访和复

查工作。要优化社区管控措施, 筑牢社区防控安全屏障。各地特 别是环鄂省份要加强信息沟通共 享和防控措施协调,在人员管控、 健康码互认等方面要做到政策统 一、标准一致。要持续抓好首都 疫情防控工作。各地要抓好无症 状感染者精准防控,把疫情防控 网扎得更密更牢,堵住所有可能 导致疫情反弹的漏洞。

会议要求,加强陆海口岸疫情防控,加快补齐外防输入的薄弱环节。加大对边境城市疫情防控人员和物资保障力度,协调解决好在卫生检疫、防疫物资、医护力量、隔离条件等方面遇到的困难。要严格落实对所有入境人员都实施14天集中隔离的要求,最大限度减少境外输入关联本地病例。要深入开展疫情防控国际合作,积极为国

际防疫合作贡献力量。

会议指出,当前我国经济发展 面临的困难加大。各级党委和政 府要增强紧迫感,因地制宜、因时 制宜优化完善疫情防控举措,千方 百计创造有利于复工复产的条件, 不失时机畅通产业循环、市场循 环、经济社会循环。要加大复工复 产政策落实力度,加强对困难行业 和中小微企业扶持,着力扩大国内 需求,有序推动各类商场、市场复工 复市,促进生活服务业正常经营, 积极扩大居民消费,加快推进投资 项目建设,形成供需良性互动。

会议要求,加强保障和改善 民生工作。我国农业连年丰收, 粮食储备充裕,完全有能力保证 粮食和重要农产品供给。要抓好 春季农业生产,加强粮食市场价 格监测和监管,继续做好猪肉、果 蔬等副食品生产流通组织,保障市场供应和价格基本稳定。要强化对困难群体基本生活保障,适当提高城乡低保、抚恤补助等保障标准,把因疫情和患病陷入困境的人员纳入救助范围,对受疫情影响严重地区发放临时生活补贴,相关价格补贴联动机制要及时启动。扩大失业保险覆盖范围,更好保障失业人员基本生活。

会议强调,要抓实安全风险 防范各项工作。生命至上,安全 第一。各地区各部门要压实安全 生产主体责任,全面做好安全生 产和森林草原防火、防汛抗旱等 防灾减灾工作。要深入排查各类 安全隐患,完善各类应急预案,提 高应急处置能力,确保人民群众 生命和财产安全。

会议还研究了其他事项。

《关于进一步做好重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情防控相关工作的通知》印发

# 落实分区分级防控要求,推进生产生活秩序逐步恢复

新华社电 日前,国务院联防 联控机制印发《关于进一步做好重 点场所重点单位重点人群新冠肺 炎疫情防控相关工作的通知》,强 调结合当前疫情防控形势,落实分 区分级防控要求,推进生产生活秩 序逐步恢复。

《通知》要求,各地要精准实施 分区分级差异化的办公场所和公 共场所防控措施。低风险地区坚 持"逐步、适当放开"原则,对于工 作生活必须的场所、开放式活动场 所,有序逐步放开;对于娱乐、休闲等集中密闭场所,审慎开放。中、高风险地区坚持"安全、稳步"原则,对于工作生活必须的场所、开放式活动场所,采取分类适度限制措施;对于娱乐休闲等集中密闭场所,建议采取临时禁止开业措施。

《通知》要求,各地要强化特殊 单位防控和人员防护措施。低风 险地区加强养老机构、儿童福利 院、监狱、精神卫生医疗机构等特 殊单位风险防范。中、高风险地区 继续采取强化措施,严格落实防控措施监管,提高应急处置能力。

《通知》要求,各地要加强重点 场所和重点人群的防护指导。筑 牢织密"外防输入、内防反弹"防 线,盯紧航空运输、口岸检疫等各 个环节,严格实施闭环管理措施, 实现集中接送、检测、隔离等全流 程高效无缝运转。重点指导老年 人、儿童、孕产妇、学生、医务人员 等重点人群个人防护,严防聚集性 疫情发生。

#### ■国务院联防联控机制新闻发布会

## 我国医疗物资产能已基本满足国内需求

新华社电 工业和信息化部消费品工业司副司长曹学军8日说,目前我国医用防护服、医用防护口罩、医用隔离眼罩/医用隔离面罩、测温仪、呼吸机产能已基本能满足国内需求。

曹学军在国务院联防联控机制举行的新闻发布会上说,截至4月5日,我国一次性医用防护服日产能达到150万件以上,医用N95口罩日产能超过340万只,重点跟踪企业医用隔离眼罩/医用隔离面罩日产能达到29万个,全自动红外测温仪日产能1万台,手持式红外测温仪日产能40万台。

工信部运行监测协调局局长黄 利斌说,在保障国内疫情防控的同 时,我国企业正加班加点,千方百计 为全球抗疫提供支持。"我们愿意对 有关国家和地区提供力所能及的支 持和帮助,鼓励企业用高质量的中 国产品去服务国际社会。" 黄利斌说,同时也应看到,在 庞大的国际需求面前,中国能力是 有限的,同时还有诸多因素制约中 国医疗物资产能的发挥和供给能 力的提升。比如,防护服全球保供 受到中外质量标准、使用习惯等差 异的制约。

商务部、海关总署、国家药监局近日出台规定,要求出口的检测试剂、医用口罩、医用防护服、呼吸机、红外测温仪等5类产品必须取得国家药品监管部门相关资质,符合进口国(地区)质量标准要求。

### 新增确诊病例62例其中境外输入59例 新增无症状感染者137例

昨日,国务院联防联控机制新 闻发布会介绍了最新疫情,以及医 疗物资生产保障工作情况。

截至4月7日24时,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团累计

报告确诊病例81802例,其中累计 报告境外输入确诊病例 1042 例; 当日新增确诊病例62例,其中59 例为境外输入病例,3例为本土病 例;现有确诊病例1190例,其中重 症病例189例;累计死亡病例3333 例,当日新增死亡病例2例;累计 治愈出院病例77279例,当日新增 112例;现有疑似病例83例,当日 新增疑似病例12例,其中11例为 境外输入病例,1例为本土病例。4 月7日0~24时,湖北无新增确诊病 例,无新增疑似病例、无现有疑似 病例。截至4月7日24时,现有境 外输入确诊病例714例,现有境外 输入疑似病例82例,累计治愈出 院病例328例,无死亡病例。截至 4月7日24时,新增接受医学观察 的无症状感染者137例,当日转为 确诊病例11例;当日解除医学观 察64例。尚在接受医学观察的无 症状感染者1095例。

网络犯罪蔓延迅速

#### 最高检成立指导组深化打击惩治

新华社电 记者8日从 最高检新闻发布会上了解 到,近年来,网络犯罪蔓延 迅速,检察机关办理网络犯 罪案件数量逐年大幅上升, 年平均增幅达34%以上。

针对网络犯罪中比较突 出的诈骗犯罪,最高检第一 检察厅副厅长张晓津在发布 会上介绍,从检察机关办案 情况看,当前电信网络诈骗 犯罪呈现出组织公司化,行 为产业化等特点。犯罪分子 还利用人工智能技术非法获 取公民个人信息,对被害人 实施量体式,还算是

值得注意的是,借助网

络传播的便捷性和隐蔽性,本次疫情期间诈骗犯罪发案量大幅增长。截至4月7日,全国检察机关依法批准逮捕诈骗罪1588件1675人,起诉881件926人,批捕的案件数和起诉的案件数分别占所有涉疫情刑事犯罪案件的58.4%和47.3%。

为更有力地依法惩治 网络犯罪,最高检近日专门 成立惩治网络犯罪维护网 络安全研究指导组,统筹协 调做好深化打击惩治网络 犯罪的各项工作,加强检察 机关打击网络犯罪的研究 和指导。

三大运营商推出5G消息:

### 传统短信将迎来大升级

新华社电 中国电信、中国移动、中国联通8日联合发布了《5G消息白皮书》。白皮书根据5G技术新特点和新理念,提出了对5G消息生态建设的若干构想,将推动传统短消息服务加速升级。

据运营商有关负责人介绍,5G消息业务是终端原生基础短消息服务的全新升级。5G消息可为个人用户打破传统短信对每条信息的长度限制,实现文字、图片、

音频、视频、位置等信息的有效融合;5G消息将为企业提供与个人用户之间的信息交互接口,企业可通过文字、语音、选项卡等多种媒体方式向用户输出个性化服务与咨询。例如,在与12306的对话中,用户可以通过发送语音或文字、点选关键字的形式,快捷实现车票预订、支付、改签等操作。

据了解,全球移动通信系统协会GSMA已计划将5G消息纳入5G终端必选功能。